

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزاد ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -

ربوہ ۹ فروری بوقت ۸ بجے صبح  
کل حضور کو طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی رہی۔ البتہ  
رات بے چینی ہوئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۹ فروری حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مدظلہ العالی کی طبیعت آج رات بہتر  
رہی البتہ کمزوری شدید رہے۔  
اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام  
سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ  
اپنے فضل و رحم سے حضرت میاں صاحب  
مدظلہ العالی کو شفائے کاملہ و عاملہ عطا  
فرمائے۔ آمین

انبیک راجدیر

ربوہ ۹ فروری۔ کل یہاں نماز جمعہ  
مکرم مولانا جمال الدین صاحب غمخس نے  
پڑھائی۔ آپ نے خلیفہ جمعہ میں سورہ بقرہ  
کی آیت یا ایہا الذین امنوا متب  
علیکم الصیبات کما کنتم علی  
الذین من قبلكم لعلکم تتقون  
کی تفسیر بیان کر کے روزہ کے عظیم اثرات  
مقصود یعنی تقویٰ اللہ کے حصول اور اس  
کی بنیادی اہمیت پر روشنی ڈالی۔

— رمضان المبارک کے بارگت ایام  
میں پورے قرآن مجید کے درس کا خصوصی  
سلسلہ بدستور جاری ہے۔ ایک تک مکرم  
مولانا ابو العطاء صاحب اور مکرم مولوی ٹھوڑی  
صاحب ابتدائی دن یاروں کا درس دے  
چکے ہیں۔ اور اب ۱۱ رمضان المبارک سے  
مکرم مولوی ابوالمنسیر نورالحق صاحب درس  
دے رہے ہیں۔ آپ ۱۵ رمضان المبارک  
تک سورہ یونس سے سورہ طہ تک درس  
مکمل کریں گے۔

— ربوہ ۹ فروری۔ محترم سید  
زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کی طبیعت  
بندش پیشاب کی وجہ سے گزشتہ دو

روزنامہ لفظ  
The Daily ALFAZL  
RABWAH  
قیمت فی کپی ۱۰ پیسے  
ایڈیٹر: روزخون دین خوبرو

جلد ۵۲، ۱۰، تاریخ ۱۳۲۲ھ، ۱۵ رمضان المبارک ۱۳۸۲ھ، ۱۰ فروری ۱۹۶۳ء نمبر ۲۶

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اللہ تعالیٰ کے حضور مغز کے سوا پھلکے کی کچھ بھی قیمت نہیں

جب تک انسان اپنے آپ پر موت وارد نہ کرے نہ انسانیت کے اصل مقصد کو نہیں پا سکتا

”یہ مت خیال کرو کہ صرف سمیت کر لینے سے ہی خدا راضی ہو جاتا ہے۔ یہ تو صرف پوست ہے مغز تو اس کے اندر ہے۔ اکثر قانون قدرت یہی ہے کہ ایک چھلکا ہوتا ہے اور مغز اس کے اندر ہوتا ہے۔ چھلکا کوئی کام کی چیز نہیں ہے مغز ہی لیا جاتا ہے۔ بعض ایسے ہوتے ہیں کہ ان میں مغز رہتا ہی نہیں۔ وہ مرغی کے ہوائی اڈوں کی طرح ہوتے ہیں جن میں نہ نر دی ہوتی ہے نہ سفیدی جو کسی کام نہیں آسکتے اور نر دی کی طرح پھینک دیئے جاتے ہیں ہل ایک دو منٹ تک کسی پتے کے کھیل کا ڈر لہ ہوتا ہو۔ اسی طرح پر وہ انسان جو سمیت مادہ ایمان کا دعویٰ کرتا ہے اگر وہ ان دونوں باتوں کا مغز اپنے اندر نہیں رکھتا تو اسے ڈرنا چاہیئے کہ ایک وقت آتا ہے کہ وہ اُس ہوائی اڈے کی طرح ذرا سی چوٹ سے چلن چور ہو کر پھینک دیا جائے گا۔“

اسی طرح جو سمیت اور ایمان کا دعویٰ کرتا ہے اس کو ٹوٹنا چاہیئے کہ کی میں چھلکا ہی ہوں یا مغز؟ جب تک مغز پیدا نہ ہو ایمان، محبت، اطاعت، سمیت، اعتقاد، مردی، اسلام کا مدعی سچا مدعی نہیں ہے۔ یاد رکھو کہ یہ سچی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور مغز کے سوا پھلکے کی کچھ بھی قیمت نہیں۔ خوب یاد رکھو کہ معلوم نہیں موت کس وقت آ جاوے لیکن یہ یقینی امر ہے کہ موت ضرور ہے۔ پس نہ سے دعویٰ پر ہرگز کفایت نہ کرو اور خوش نہ ہو جاؤ۔ وہ ہرگز ہرگز فائدہ رسال چیز نہیں۔ جب تک انسان اپنے آپ پر بہت موتیں وارد نہ کرے اور بہت سی تیسری لیلیوں اور انقلابات میں سے ہو کر نہ نکلے۔ وہ انسانیت کے اصل مقصد کو نہیں پا سکتا۔

انسان اصل میں انسان سے لیا گیا ہے یعنی جس میں وہ حقیقی اُس ہوں  
ایک اللہ تعالیٰ سے اور وہ سرائی نوع کی ہمدردی سے جب یہ دو تو اُس انسان  
میں پیدا ہو جاویں اس وقت انسان کہلاتا ہے۔ اور یہی وہ بات ہے جو انسان  
کا مغز کہلاتی ہے اور اسی مقام پر انسان اولوالالباب کہلاتا ہے۔ جب تک  
یہ نہیں کچھ بھی نہیں رہتا دعویٰ کر دکھاؤ مگر اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کے  
نبی اور اس کے فرشتوں کے نزدیک سچ ہے۔“ (مفہومات معلوم ۱۶، ۱۷)

مسعود امرو پتھر بہتر ہے صیانا اسلام پر بس ربوہ میں چھوڑ دو فضل دارالرحمت غربی ربوہ سے شائع کیا

### احادیث الرسول

## سحری کی برکت

عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 تسحر وافان في السحر بركة (متفق عليه)  
 ترجمہ: حضرت انس سے روئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
 سحری کھایا کرو کیونکہ سحری میں برکت ہی برکت ہے  
 تشریح: سحری کے وقت بیدار ہونے سے ایک مسلمان کو تہجد اور نوافل کی ادائیگی کی توفیق  
 ملتی ہے۔ عندنا نے کے حضور اپنی مشکلات اور ضروریات آذکار پر پیش کر سکتا ہے۔ روحانی  
 ریاضت مساجد اور عبادت کی ساری راحت پونہی سحر اس وقت کی دعا اور ذکر الہی میں  
 خاص نفع آتا ہے جو اہل ذوق ہی محسوس کر سکتے ہیں  
 سحری اور اخطاری کے وقت کو معتدل کرنے کے لئے سحری کا کھانا مفید اور بارکت  
 ہے لیکن اگر کوئی شخص سرنے کے وقت ہی روزہ رکھے اور سحری کے وقت بیدار نہ ہو تو یہ  
 روزہ کی روح اور مقصد کے خلاف ہے۔ چونکہ اہل کتاب ذہبی و نصاریٰ روزہ رکھتے  
 وقت سحری کے وقت بیدار نہیں ہوتے اس لئے بھی اسلامی روزہ کو امتیازی حیثیت حاصل  
 ہے اور ان کی مشابہت سے محض ظاہر ہونے کے لئے سحری کے وقت بیدار ہونا ضروری ہے۔  
 (شیخ ذوالحجہ منیر۔ عقی عنہ)

## بہشتی مقبرہ میں تدفین پہلے وصیت کا سرٹیفکیٹ طرہ کھانا ضروری ہے

جب کسی موصی یا وصیہ کی وفات ہو جاتی ہے اور اس کے ورثہ وصیت کو بہشتی مقبرہ  
 میں دفن کرنے کے لئے دلخواہ لاتے ہیں تو بالعموم ان کے پاس وہ سرٹیفکیٹ نہیں ہوتا جو  
 موصی مرحوم یا وصیہ کو اس کی وصیت کی منظوری کا صاحب صدر اور سیکرٹری مجلس کارپوراز  
 کے دستخطوں سے دیا جاتا ہے حالانکہ میت کے ورثہ کے لئے ضروری ہے کہ یہ سرٹیفکیٹ  
 ہمراہ لاکر دفتر ہذا کو دے دیا کریں اس بارہ میں صدر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کا تاکیہ ہی ارشاد ہے۔ چنانچہ حضور صمیم رسالہ الوصیت کی شق ۱۷ میں فرماتے ہیں۔  
 "انجن کا یہ فرض ہوگا کہ فوج اور شرعی طور پر وصیت کردہ مضمون کی  
 نسبت اپنی پوری تسلی کر کے وصیت کنندہ کو ایک سرٹیفکیٹ اپنے دستخط اور ہر  
 کے ساتھ دے دے اور حسب قواعد مذکورہ بالا (مندرجہ تصدیقہ۔ ناقص)  
 کی رو سے کوئی میت اس قبرستان میں لائی جائے تو ضروری ہوگا کہ  
 وہ سرٹیفکیٹ انجن کو دکھایا جائے اور انجن کی ہدایت اور مرضہ منافی  
 سے وہ میت اس موقع میں دفن کی جائے جو انجن نے اس کے لئے تجویز کیا ہے"  
 اور حضور کے اس ارشاد کی روشنی میں صدر انجن امجد پاکستان کا قاعدہ ۱۷ میں لکھا ہے  
 "سرٹیفکیٹ دکھانے جانے کے بغیر کسی موصی کی میت  
 قبرستان میں دفن نہیں کی جائے گی"

پس حضور کے مندرجہ بالا ارشاد اور صدر انجن احمدیہ کے قاعدہ کی تعمیل اور تہیہ کے لئے  
 کیا جاتا ہے کہ کسی موصی یا وصیہ کی میت کو بہشتی مقبرہ میں دفن کرنے کے لئے لائے وقت اس  
 کی وصیت کا سرٹیفکیٹ ہمراہ لاکر دفتر ہذا میں دے دیا کریں۔ اگر کسی موصی یا وصیہ کا  
 سرٹیفکیٹ کم ہو چکا ہو تو وہ دفتر کو اطلاع دے کر اس کی نقل منگوا لیں۔  
 مقامی صاحبزادے امراء و صدور صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ اس احسان  
 کو نیکو ارادے کے ساتھ موصی اصحاب کے گوشہ نشین گزار کریں اور اس کی تعمیل کروائیں۔  
 (مجموعہ کارروائیاں: ہفتہ۔ ۱۳۱۲ھ)

## لجنہ اماء اللہ راولپنڈی کا جلسہ یوم مصلح موعود

لجنہ اماء راولپنڈی کے زیر اہتمام انشاء اللہ تعالیٰ ۲ فروری ۱۳۱۲ھ کو یوم مصلح موعود منایا  
 جائے گا۔ جس میں ناصرات الاحمدیہ کا ایک انسانی تقریری مقابلہ ہوگا۔ لجنہ راولپنڈی اس  
 موقع پر وہ کنٹ۔ کوہ مرہا، گرجا، چنگا بنگال، نیڈ بیگوال، کیپیٹور، جہلم اور پٹیہ ڈو پٹن  
 کی دیگر لجنات کو دعوت دیتی ہے کہ وہ اس سلسلہ میں شمولیت اختیار کریں اور اپنے یہاں کی لجنوں  
 کو اس انسانی مقابلہ میں شامل کریں۔ چھوٹے گروپ کی لجنوں سے صرف پیکیٹی مصلح موعود کے  
 انہی الفاظ زبانی سے جائیں گے اور بڑے گروپ کی لجنوں کو مندرجہ ذیل عنوانیات میں سے  
 کسی ایک عنوان پر تقریر کرنی ہوگی۔ وقت فی تقریر ۱۵ منٹ دیا جائے گا۔

- ۱۔ سبب اشتہار
  - ۲۔ "دہ علوم ظاہری دباطنی سے پر کیا جائے گا"
  - ۳۔ "دہ زمین کے نکت ہوں تک شہرت پائے گا"
- یہ جلسہ انشاء اللہ تعالیٰ ۳۰ فروری ۱۳۱۲ھ کو صبح ۱۰ بجے مسجد نور میں منعقد ہوگا۔  
 (انٹرنیشنل جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ راولپنڈی)

## خدمت اللہ کی کا سالانہ امتحان

خدمت الاحمدیہ کے ہر مریضوں کا امتحان ماہ ستمبر ۱۹۱۲ء میں یا جانے کا جس میں ہر مریض میں  
 اول دوم اور سوم انبواے خدمت کو سالانہ اجتماع سالانہ کے موقع پر امتحانات لے جائیں گے۔  
 ہمدردان سے درخواست ہے کہ وہ ان امتحانات میں زیادہ سے زیادہ خدمات کو شامل کرنے کے لئے راجی  
 سے کوشش فرمادیں۔ نیز مقررہ مکتب کی تعلیم دہندگان کا بھی مناسب انتظام فرمائیں۔  
 معیار اول۔ پہلا پرچہ: (۱) قرآن کریم۔ دوسرے دس پارے (۲ تا ۱۲)۔ تیسرے ڈیوٹی تقریر اور تقریر  
 حدیث: شرح صحیح بخاری از بیرونی شامی، جز سوم و چہارم۔  
 دوسرا پرچہ: کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسلام اصولی، کتب خلاصہ چشمہ معرفت  
 (۲) حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ حضرت امیرین احمدیہ تحقیق اسلام کا اقتصادی نظام تعلق یا  
 (۳) استاد عربی تصدیق حضرت مسیح موعود باعین فیض اللہ والحرخان ۲۰۰۰ شم  
 فارسی کے ۲۰۰ شمردہ: آؤعیاد اورادہ اور...  
 تیسرا پرچہ: عام دینی معلومات  
 یکصد سوالات میں جو ابانت جو مرکز کی طرف سے شائع کیے جا رہے ہیں۔ ۱۰۰  
 معیار دوم: پہلا پرچہ قرآن کریم پادہ تفسیر تفسیر سورۃ تفسیر تفسیر صغیر  
 حدیث: شرح بخاری از بیرونی اللہ شاہ صاحب جز سوم۔ ۱۰۰  
 دوسرا پرچہ: کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام: الوصیت: بیچ لاپور۔ برکات الدعاء  
 (۲) کتب حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ: سراج العالین۔ دعوت الامیر  
 تیسرا پرچہ: عام دینی معلومات۔ یکصد سوالات میں جو مرکز کی طرف سے شائع کیے جا رہے ہیں۔ ۱۰۰  
 معیار سوم: پہلا پرچہ قرآن کریم پہلے دو پارے تیسرے۔ حدیث: چالیس جو اہل پارے  
 دوسرا پرچہ: (۱) کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام: ایک غلطی کا ازالہ۔ کشتی فوج  
 (۲) کتب حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ: احوت کا انجام۔ تیسرے مسیح موعود علیہ السلام۔ ۱۰۰  
 تیسرا پرچہ: یکصد سوالات میں جو ابانت جو مرکز کی طرف سے شائع ہو رہے ہیں۔ ۵  
 (بہتم تعلیم و ذہانت مجلس خدمت الاحمدیہ مرکز راولپنڈی)

## انصار اللہ بچٹ بھجوائیں

مجلس انصار اللہ کے مانی سال کا پہلا ہفتہ ختم ہو چکا ہے۔ بہت کم مجالس نے اپنے  
 ۱۹۱۳ء کے بچٹ بھجوائے ہیں۔ مجالس جلد توجہ کریں۔ ناظمین علاقہ و مصلح اور ذمہ دار اصحاب  
 مہربانی فرمائیں اس امر کا جائزہ لیں۔ کہ کیا ان کے حلقہ کی تمام مجالس بچٹ بھجوا چکی ہیں۔ اگر  
 کسی مجلس نے ابھی تک بچٹ نہ بھجوا یا ہو۔ توجہ بھجوا دیا جائے۔  
 (قائد مال انصار اللہ مرکز راولپنڈی)

## تعمیر فنڈ انصار اللہ

تعمیر فنڈ انصار اللہ ایک مستقل فنڈ ہے۔ کیونکہ یہی تعمیر اور پرانی عمارت کو اچھی حالت میں  
 رکھنے کے لئے بہر حال فنڈ کی ضرورت ہے اس فنڈ کی کوئی خاص شرح مقرر نہیں تاہم ہر مکتب  
 سے یہ نوع کی جاتی ہے کہ حسب استطاعت وہ اس میں ضرور حصہ لیں گے۔ اس لئے مجالس  
 ۱۹۱۳ء کا بچٹ بھجواتے وقت اس امر کا خاص خیال رکھیں کہ ہر مکتب کچھ نہ کچھ چندہ ضرور دے  
 جو احباب مسودہ پیدایا سے زائد اس میں ادا کریں گے ان کے نام حال میں دعائی عرض سے  
 گنوا کر دئے جائیں گے جیسا کہ اس وقت تک ہوتا رہا ہے۔  
 (قائد مال انصار اللہ مرکز راولپنڈی)

روزنامہ الفضل ریزہ  
مورخہ ۱۰ فروری ۱۹۶۳ء

# دلوں کو پھیر دینے والی ایمانی قوت

(۲)

جس کہ محاصرے اپنے مضمون میں  
بتایا ہے کہ اجتماعی قراردادوں۔ دھکیوں  
اور دیگر سرگرمیوں سے جو اسلامی نظام قائم  
کرنے کے لئے مودودی ایسے لوگ کہ  
ہے میں سوائے اس کے کہ شراب خوری  
میں پندرہ گنا اضافہ ہوگی ہے اور کوئی  
فائدہ نہیں اس کی وجہ کیا ہے۔ محاصرہ المنیر  
کے الفاظ میں ملاحظہ ہو۔

مگر یہ اضافہ کچھ زیادہ وحشت  
پیدا کرتا اگر ہم یہ دیکھتے کہ اس  
نک میں کوئی حکومت ایسی بھی موقوف  
ہے جو اس اساس پر ابھری ہو۔ نہ  
اصل مسئلہ یہ نہیں کہ حزب اقتدار  
اور حزب اختلاف کس طرح آئے ہیں  
اور دیکھتے ہیں جو اصل مسئلہ ہے  
کہ جو ایمان ختم مصلحتاً ادا یا بنا ہو  
واہمنا حلی اللہ علیہ وسلم  
نے اپنے دور کے لوگوں میں پیدا  
فرمایا تھا۔ یہی اس کا اثر تھا کہ خدا  
اور اس کا رسول شراب کو حرام قرار  
دیتے ہیں کی منادی سن کر لوگوں سے  
شراب کے رسیا لوگوں نے شراب کے  
شکے ٹوڑ ڈالے تھے اور یوں سے تھے  
ہوئے پیالے پھینک دیئے تھے آج  
وہ ایمان شراب پیئے اور شراب کی  
اجازت دینے والوں میں موجود نہیں  
ہے اس لئے ساری گناہ و دود اس  
نور ایمان کو داپس لوٹانے کے لئے  
ضرر ہوئی چاہئے۔

دالینیزینے رضوان الہارک

پھر اسی ضمن میں آگے چلو ایک دوسرے  
عنوان کے تحت محاصرہ اسی بات کو واضح  
کرتا ہے۔

بیت تک دلوں کا رخ پھیر دینے والی  
کوئی ایمانی قوت اس طوفان بلا کا رخ  
نہ پھیر دے یہ سیلاب سکنے والا نہیں  
اگر ممکن ہو تو اپنے آپ کو اس کی  
پلاکتوں سے بچائیے اور ساری  
توانائیوں اس پر صرف کر بچئے کہ  
لوگوں کو عام لیزر شپ اور حکمران  
بھی اسکے دلوں میں خدا لئے کہا  
کا خوف اس کی ذات آندس سے

ان کی ایک مجموعی کاپی تیار کی گئی تھی جس  
سے انگریزی ترجمہ القرآن سے بھی ماہر  
انصاری۔ اب وہی درس اس تفسیر کی شکل میں  
اجاب کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔

سورہ بقرہ سورہ تہ کے بعد ان کے  
کی سب سے پہلی اور سب سے طویل سورت ہے  
اور جتنا چاہئے کہ قرآنی تعلیمات کا سب سے  
زیادہ مجموعہ اسی سورہ مبارکہ میں آ گیا ہے  
اسی سورہ میں نماز حج اتفاق اور روزہ  
کے مسائل وضاحت سے بیان ہوئے ہیں۔  
صلح اور جنگ کے قوانین مجرا اسی سورہ میں  
تفصیل کے ساتھ آئے ہیں۔ ازدواج اور  
طلاق خلاف جلال و حرام۔ قصاص وغیرہ  
کے متعلق احکام۔ علاوہ ازیں دیگر بہت سے  
اسلامی مسائل کی ذکر اس سورہ میں موجود ہے  
اس لحاظ سے یہ سورہ نہایت اہمیت رکھتی  
ہے اور جو شخص بعض ضروری اسلامی مسائل  
سے صحیح واقفیت پیدا کرنا چاہتا ہو۔ اس  
کے لئے اس سورہ میں کافی مواد موجود ہے۔

تفسیر قرآن نظر میں بہت سے ان ضروری  
مسائل پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ خاصاً

تو اعراب۔ روزہ۔ اتفاق۔ حرام و حلالی  
وغیرہ مسائل کی پوری پوری تفسیر کی گئی ہے  
اور تفصیلاً جو شخص سورہ بقرہ کی تفسیر  
پر عبور حاصل کرنا چاہتا ہے۔ وہ اسلامی تعلیمات  
کے اکثر حصہ پر حاوی ہو جاتا ہے اگر یہ  
موجودہ جلد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے  
پرانے دروس سے تیار ہو جائے۔ تاہم  
اس میں حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی قوت برکت  
اور مسائل کے فہم کا وہی اعجاز ہے۔  
جو تفسیر کبیر میں ہے۔ اس لحاظ سے جو  
جلد تفسیر کبیر کی ایک جلد بن گئی ہے  
یہ ضخیم جلد تفسیر کبیر کے ساتھ  
صغیر پر مشتمل ہے جو کافی چھپان اور کافہ  
تفسیر کبیر کی طرح عمدہ ہے۔ قیمت کتاب  
پورے نہیں ہے۔ اللہ شکر کہ لاسلامیہ  
سے طلب کریں۔

عوامی ذمہ۔ تحریکات۔ اجتماعی قراردادیں  
اور اقتدار سے محروم کر دینے کی دھمکیاں  
شراب خوری میں پندرہ گنا اضافہ نہ کریں تو  
اور کیا ہوتا۔

جب مسلمانوں نے اللہ تعالیٰ کی آواز کے  
راستے ہی بندھی لیں اور جاحدوا خیناً  
عزت "جاہدوا" ہی رہ گئی ہے۔ تو اللہ  
کی آواز سے اس کے لئے کے طریقے کس  
طرح معلوم ہو سکتے ہیں۔ اور انسان کے دل  
میں وہ ایمان کس طرح پیدا ہو سکتا ہے جس  
سے بدی کے پہاڑ اکٹھڑ سکتے ہیں اور ایک  
اشاہہ حق سے شراب کے شکرے ٹوٹ پھوٹ  
جاتے ہیں جب دلوں کو پھیر دینے والی ایمانی  
قوت سے لوگ منکر ہو چکے ہیں۔ تو وہ قوت  
آئے کہاں سے۔ ایسی قوت تو وہی لوگ ہوتے  
میں جن کو اللہ تعالیٰ ایسے کاموں کے لئے  
ہی مبعوث فرماتا ہے۔

## تفسیر سورہ بقرہ

اللہ شکر کہ الاسلامیہ ریزہ نے تفسیر  
سورہ بقرہ جو دسویں رکوع سے آخر سورہ بقرہ  
پر مشتمل ہے شائع کی ہے۔ اس سے پہلے  
تفسیر کبیر کے سلسلے میں ایک جلد سورہ بقرہ  
کے شروع کے نو رکوع پر مشتمل شائع ہو چکی  
ہوئی ہے۔ اس طرح اب پوری سورہ بقرہ  
کی تفسیر اجاب کو دستیاب ہو گئی ہے جیسا  
کہ اس جلد کے پیش لفظ میں وضاحت کی  
گئی ہے۔

"یہ تفسیر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی  
ایہہ اللہ تعالیٰ کے ان پعارف اور لوگوں کا  
مجموعہ ہے جو حضور نے ابتدائے زمانہ خلافت  
میں قادیان میں دیئے تھے۔ حضور نے  
اپنے زمانہ خلافت میں قرآن کریم کے ابتدائی  
دس پاروں کا دفعہ درس دیا ہے۔ ایک  
دفعہ چونکہ ان میں اور دوسری دفعہ  
اگر ت سلاسل میں یہ درس الہی دونوں قائم  
کئے گئے تھے اور پھر حضور کے ارشاد پر

## ترانہ

نفس پھونکتا ہے مسیح زمانہ  
لگ زندگی میں اہو ہے روانہ  
شراب خودی میں عجب بے خودی ہے  
نہ بریگانہ کوئی نہ کوئی بیکانہ  
فرشتوں کی افزوں ہے تسبیح خوانی  
چھڑا جب سے تنویر کا ہے ترانہ

# شذرات

## ایک مذہبی مسئلہ کی توہین

لاہور کے ایک ہفت روزہ "متم نبوت" نے "بندہ" کے زیر عنوان لکھا ہے۔۔۔  
 مذہب کے بیانیہ افلاح میں ختم نبوت کے مسئلہ پر زور دیا گیا ہے۔۔۔ مسلمان سب کچھ گوارا کر سکتے ہیں لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ختمیہ کیفیت اور ختم الہامی میں مداخلت ہرگز نہیں ہونی گوارا ہے۔۔۔ اب اس وقت کے لئے بھی یہ حجت نہیں رہ سکتی۔

متم نبوت کے مسند کو توہین ایک مذہب حقیقت ہے اور اس پر یقین ہر مسلمان کے ہر ایمان سے ہیں۔ یہ عناصر اور اس کے ہم نوا ختم نبوت کی آڑ میں جس مسئلہ کو ذمہ ثابت کر دھکنے کی کوشش کر رہے ہیں وہ تو ذاتی اغراض پر مبنی ہیں اور ایک سیاسی مسئلہ ہے جیسا کہ مذہب کی حقیقتی حقائق کے فاضل جنرل نے بھی یہ لکھا تھا کہ ابراہیل نے

"ایک دنیاوی مقصد کے لئے ایک مذہبی مسئلہ کو احتمال رکھنے کے لئے ایک مذہبی توہین کی اور اپنے ذاتی اغراض کی تکمیل کے لئے عوام کے مذہبی جذبات و عبادت سے مناسفہ

اٹھایا" (ص ۲۷۷، ۲۷۸)  
 جس مسئلہ کو آج - مدعا ثابت کرنا چاہتا ہے اس کی حقیقت بالفاظ ظہیر اور عوامی رپورٹ ہے کہ اگر اصرار کے مسئلہ کو سیاسی مصالح سے الگ ہو کر محض قانون و انتظام کے مسئلہ قرار دیا جائے تو ایک ایک مسئلہ جسٹس شریف اور ایک سیشن جج پلسن ان کے تدارک کے لئے کافی تھے" ۲۵

## انگریزوں کی تعریف

روزنامہ "گورنمنٹ" لاہور لکھتا ہے:-  
 "انگریزوں سے پہلے پنجاب میں سکول اور جنوری مذہب میں سرسول نے مذہبی منافرت اور شک و دلچسپی کو مٹا دیا اور غیر شریعتی شائستگی قائم کی۔۔۔ اس پس منظر میں انگریز یقیناً فرشتہ رحمت تھے اور اس ساقی و ساقی کے درمیان ان کا ڈیڑھ پودھا لگا دو رکھو مت ذاتی مفاد کے گرد گھومتی ہوئی مذہبی رواداری اور محمد دستم کی انگریزی انسانی آزادی کا بڑا روشن نقطہ ہے"

۱۷ ستمبر ۲۳ء جنرل کے ماحرے جس میں منظر کو پیش کر کے انگریزی حکومت کو فرشتہ رحمت قرار دیا

ہے یقیناً یہی پس منظر حضرت بانی سلسلہ احمدیہ عبدالسلام کے پیش نظر میں کی بند پر حضور نے دیگر مسلمان اگاہین کی طرح انگریزوں کی صورت کی تعریف فرمائی جو اصحاب حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح انگریزوں کی تعریف پر اعتراض کرتے ہیں وہ اس حوالہ پر غور فرمائیں۔

## خود کردہ علاج نیست

قارئین الغفل کے ایک ایڈیٹوریل میں پڑھ چکے ہیں کہ گذشتہ دنوں دارالافتاء دیوبند سے کسی نے ایک کتاب سے نقل کردہ بعض اقتباسات پر فتویٰ پوچھا دارالافتاء دیوبند نے فرمایا ان اقتباسات کے مصنف پر فتویٰ کفر صادر کر دیا بعد میں معلوم ہوا کہ جس کتاب کے وہ اقتباس تھے وہ خود دارالعلوم دیوبند کے مہتمم مولانا قاری محمد طیب صاحب کی تھی گویا دارالافتاء دیوبند نے ہادہ طور پر خود دیوبند کے مہتمم صاحب پر فتویٰ کفر لگا دیا!

اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے ہفت روزہ "شہاب" لاہور نے نصیحت و مشورہ کے لہجے میں جو نوٹ لکھا ہے وہ درج ذیل کیاجاتا ہے

اگرچہ اس واقعہ کے لئے اس وقت کوئی دلیل نہیں مل سکتی ہے مگر اس واقعہ کی تردید کر دینی اور مفتی صاحبان محض بینداد توہین و اڑھ کو نہ توئی نہ دیا کرں جب تک انھیں معلوم نہ ہو کہ تخریک کی ہے اور انھیں اپنے سابقہ سابقہ سے کٹ کر توہین دیکھے گئے ہیں وہ توئی دینے میں عین نہ فرمایا کریں اس لئے کہ اب ان دنوں اس کا قیودہ نکتہ ہے جو دیوبند کے مفتی صاحب کے ذمہ ہے کہ ان کے لئے اس کی زد میں خود دارالعلوم دیوبند کے مہتمم مولانا قاری محمد طیب صاحب آگے نہیں۔۔۔ غلط فہمی

کہ عبادت یہ اصول رہے کہ وہ کسی شخص کو اس کی طرف منسوب کر کے کسی قول یا تحریر پر اسے ذمہ قرار دیا کہ فریادیت سے پہلے پوری طرح صحیح بنا کر تے یا کہنے والے نے کیا کہا یا کیا لکھا ہے اور اس کا مقصد کیا ہے؟ (دستخط ۱۳ جنوری ۲۳ء)

# جماعت احمدیہ کے متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ

## تقریر محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس بر موقوع جلد سالہ ۲۲

(۳)

لے دل تو نیز خاطر انیاں نکلا ہمارا کافر کتند دعویٰ صحت مجہرم لے عزیز تیرے ایمان کے لئے میرے جان کھل گئی ہے اور یہ نہایت ہی عجیب بات ہے کہ میں بھی پھر تیرے گمان میں کافر ہوں۔ مگر لے دل ان کی تخیل کے باوجود تو پھر بھی ان کا خیال رکھ کیونکہ انہا تو ہے کہ وہ میرے محبوب پیارے صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے دعویدار تو ہیں

## دو خدا۔ دو اسلام اور دو قرآن

پھر ایک غلط فہمی یہ بھی ملتی جاتی ہے کہ احمدیوں کا اسلام اور ہے۔ اور ان کا قرآن اور نماز اور ہے۔ اور اس کے لئے امام جماعت احمدیہ کے ایک خطبہ کا اور ایک تقریر اور اخبار الفضل ۲۷ مئی ۱۹۲۸ء کا حوالہ دیا جاتا ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ مسز متین خوب جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ دو نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دو نہیں اور اسلام دو نہیں اور یہ بھی نہیں کہ عام مسلمانوں کا قرآن مجید علیحدہ ہے۔ اور احمدیوں کا علیحدہ۔ یا نماز اور روزہ مختلف ہیں اس لئے امام جماعت احمدیہ کا یہ کلام تمثیلی زبان میں ہے۔ "اسلام اور" سے مراد یہ ہے کہ دوسرے لوگ کھن نام کے مسلمان ہیں اور احکام اسلام کی پوری پابندی نہیں کرتے۔ "قرآن اور ہے" سے مراد یہ ہے کہ دوسرے لوگ قرآن پر غور نہیں کرتے اور اسکے احکام پر عمل نہیں کرتے اور نماز وغیرہ کے اور ہونے سے مراد یہ ہے کہ وہ ان کی شرائط کے مطابق بھی نہیں لاتے۔ یہ بالکل وہی انداز ہے جو علامہ اقبال نے اپنے ان اشعار میں اختیار کیا ہے

الفاظ و معانی میں تقاب و نہیں ہرگز ملا کہا خدا اور وہ غازی کا اذال اور ہے دو توئی پر دانا سوا ایک چٹا میں لگیں کا جہاں اور پش پش کا جہاں اور اور دوسری جگہ کہا ہے  
 دین مومن شک و تدبیر چہا و دین ملای فی معیل اشد فاد کیا کوئی تار یہ کہہ سکتا ہے کہ اسکی اذال کے الفاظ اور ہیں اور اس کا دین اور ہے۔  
 خالصین احمدیت کے اسلام قرآن اور نماز وغیرہ کے اور ہونے کا جو مہتمم امام

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ عقیدہ رکھنے والے احمدی مسلمانوں کے نزدیک کافر اور بیباکی ہو حضرت عیسیٰ کو قائم نہیں نیوں کو ختم کرنے والے اور ابن اللہ تسلیم کرتے ہیں اور شب و روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم اور مذمت اور اسلام کی ترمیم میں مشغول ہیں بلحاظ عقیدہ احمدیوں سے اچھے ہیں۔  
 مگر لے فرزند ان احمدیت آزرہ وغلبہ نہ ہو بلکہ خوش ہو کر ایسے مولیٰ اپنے موہنے سے تمہاری مماثلت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے اور انی مماثلت یہود سے ثابت کر رہے ہیں۔ کیونکہ یہی بات یہودی علماء نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والوں کے لئے کہی تھی اور اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس کا ذکر اس طرح فرمایا ہے۔

الم ترالی الذین اوتوا نصیبا من الکتاب یؤمنون بالحدیث والطاغوت و یقولون للذین کفرواھولاً اھدی من الذین امنوا سعیداً (النساء ۴)  
 یعنی کیا تو نے ان لوگوں کے حال پر غور نہیں کیا جنہیں کتاب الہی میں سے کچھ حصہ دیا گیا تھا کہ وہ بے فائدہ باتوں اور خدا تعالیٰ کا حدود سے مڑتی اور مڑتی کرنے والوں پر ایمان رکھتے اور کافروں کی نسبت کہتے ہیں کہ وہ ان لوگوں سے جو ایمان لے آئے ہیں زیادہ اچھے اور زیادہ ہدایت یافتہ اور زیادہ راہ راست پر ہیں حالانکہ کفار و کفر مشترک بن کر تھے۔ اور یہودی علماء تو حیرت کے قائل تھے اور مسلمان بھی توحید کے ماننے والے تھے۔ لیکن باوجود اسکے یہودی علماء نے انرا تعصب و عداوت مکہ کے بیت پرست کافروں کو ان مومنوں سے جو خدا تعالیٰ کی توحید کے ماننے والے تھے زیادہ اچھا قرار دیا۔

پھر یہ بات بھی قابل ملاحظہ ہے کہ ان مکفر مولیوں کے نزدیک تو آپ کے کفر کی روایت کرنے والا بھی کافر اور یہ کہ ہندو اور عیسائی آپ سے اچھے ہیں لیکن آپ ان کے حق میں فرماتے ہیں:-  
 جانم گدافت انتم المانت انھوین و این طرفہ تو کہن گمان تو کافر م

جماعت احمدیہ نے لیا ہے اس کا مخالفین کو خود بھی اعتراض ہے۔ مثال کے طور پر میں آزاد مورخ ۹ دسمبر ۱۹۲۹ء سے سید طعنا شد شاہ صاحب بخاری کی تقریر کا ایک اقتباس پیش کرتا ہوں۔ آپ نے کہا۔

"ہم نے اسلام کے نام پر جو کچھ اختیار کر رکھا ہے وہ تو صوری کفر ہے۔ ہمارے دل دین کی سمجھ سے عاری، ہمارا دھی نہیں بصیرت سے نا آشنا، کالانہی بی با سنے سے گزراں سے بے دلی ہائے کفایت کے نہ جوت، نہ ذوق بے کمی ہائے تمنا کے نہ دنیا سے نہ دین میں کمی کو نرم سے کیوں ہٹاؤں وہ کونسا اسلام ہے جس پر کیوں نرم ضربیں لگا رہا ہے۔"

**ہمارا اسلام ہے**

بظن سے تھک کر کونسا خدا سے زبردی مجھے بتا تو ہے اور کافر کی کیا ہے یہ اسلام جو تم نے اختیار کر رکھا ہے کیا یہی اسلام ہے جو نبی سے سکھایا گیا تھا کیا ہمارا یہ نشانہ گفتر اور گردن میں وہی دین ہے جو خدا نے نازل کیا تھا؟

یہ رد ہے اور نمازیں جو ہم سے بعض بعض پڑھتے ہیں۔ ان کے پڑھنے میں ہم کتنا وقت صرف کرتے ہیں جو صرف بے کھڑا ہے وہ قرآن سنانا نہیں جانتا اور جو سنتے ہیں وہ نہیں جانتے کہ کیا سن رہے ہیں اور باقی تیس گھنٹے طہیم کی کہتے ہیں یہی کہتا ہوں کہ گورنری سے لیکر گراؤنٹی تک بے ایک بات ہی بتلاؤ جو قرآن اور اسلام کے مطابق ہوتی ہو۔ پھر میں کیوں نرم سے کیوں لٹوں۔۔۔۔۔ ہمارا تو سا انعام کفر ہے۔ قرآن کے مقابلہ میں ہم نے الیس کے وہن میں پناہ لے رکھی ہے۔ قرآن صرف توجہ کے لئے اور تم کھانے کے لئے ہے۔"

اسی طرح مولی سید ابوالحسن ندوی لکھتے ہیں۔

"اسلام بیسائیت کی طرح چند اعتقادات اور چند رسوم کو جو جو ملکر لیا گیا ہے۔"

سیرت ید احمد شہید مطبوعہ ۱۹۳۱ء

یہاں حضرت امام جماعت احمدیہ نے احمدیوں اور غلام احمدیوں کے اسلام اور قرآن اور نماز

روزہ وغیرہ میں اسی قسم کے اختلاف کا ذکر کیا ہے جیسا کہ بخاری صاحب نے اپنے اسلام کی "ہمارا اسلام کہہ کر یہ تعریف کر دی ہے کہ وہ "صرفی کفر" ہے۔ اور وہ اسلام نہیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھایا تھا۔ اور قرآن کی حوض اور جس قسم کی وہ نمازیں پڑھتے ہیں ان کی حقیقت بھی بیان کر دی ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ فرماتے ہیں کہ ہمارا اسلام ایسا نہیں اور نہ ہمارے روزے اور ہمارا نمازیں ان جیسے ہیں۔ بلکہ ہمارا قرآن ایک زندہ اور جومناکتا ہے اور ہمارا اسلام حقیقی اسلام ہے جو خدا تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کیا تھا۔ اور آپ نے لوگوں کو سکھایا تھا جو ایک زندہ مذہب اور دنیا کے تمام مذاہب پر غالب آئے والا مذہب ہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ پھر ایک غلط فہمی پر پھیلنا جا رہا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود بائبل مولی ثناء اللہ صاحب کے مقابلے میں اپنی اس دعا کے مطابق کہ خود تیس کی زندگی میں مر جائے مولی ثناء اللہ صاحب کی زندگی میں وفات پاگئے جس سے آپ کا خود بائبل کا ادب ہوتا ہے چنانچہ اسی سال ایک ٹیلیگراف میں موعود پر "آخری خدائی فیصلہ" کے ذریعہ ان رجیم پارخاں سے اسلامی جماعت کے ایک ممبر حامد اللہ نامی نے نشانہ کو تسلیم کیا ہے مگر یہ اعتراف بھی کوئی نیا اعتراف نہیں ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے متعلق یہ روئے بھی انہا قتلنا المسیح ابن مریم رسول اللہ کا دعویٰ کیا تھا کہ ہم نے مسیح عیسیٰ ابن مریم کو جو رسول اللہ ہونے کا مدعی تھا صلیب پر مار کر لٹا دیا تھا اس کا ادب اور ملعون ہونا ثابت کر دیا جس کی اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں تزیید فرمائی ہے۔ اسی طرح ان نام نہاد عالمین کا یہ کہنا کہ آپ مولی ثناء اللہ صاحب کے مقابلے میں جو کہ ہونے کی وجہ سے سچے کی زندگی میں وفات پا گئے یا کسی کا یہ کہنا کہ آپ کی وفات یا اگر عبدالحمیم کی پیشگوئی کے مطابق ہوتی یا کل لٹا اور باطل ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کا واقعہ وحقیقت آپ کی حدیث اور اللہ تعالیٰ کے علم و تدبیر ہونے کا ایک عظیم نشان نشان ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۸۹۶ء میں اپنی کتاب انجام امیر میں ملکہ کو مبارک دعا دی تھی۔ مولی ثناء اللہ صاحب بھی ان میں شامل تھے لیکن وہ بھی تو صرف دعا کے لئے مبارک پر آمادگی کا اظہار کرتے اور کبھی خود وہ ہو کر اٹھارہ دیتے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۸۹۱ء میں یہ سنا کہ مولی ثناء اللہ صاحب نے دعا کے لئے آمادگی

کا اظہار کیا ہے اپنی کتاب ایمان احمدی ص ۱۰ میں تحریر فرمایا کہ مولی ثناء اللہ صاحب۔

"اگر اس جینچ پر مستعد ہوئے کہ کا ذاتی مدتی سے پیسے مر جائے تو وہ ضرور پیسے مرے گی" آخری کا ذکا اٹھانے دوسرے لوگوں کے دیادگی وجہ سے الجھڑی ۲۹ مارچ ۱۹۰۷ء کو مبارک جینچ دیا تو حضرت اللہ نے اسے بھی منظور فرمایا لیکن ابھی یہ طے نہیں تھا کہ مبارک صرف زبانی ہو یا تحریری تھی کہ مولی ثناء اللہ صاحب نے مبارک سے انکار کیا مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کے جینچ اور ساتھ ہی اس امر کو بھی مد نظر رکھا کہ اگر کبھی تو وہ مبارک کا جینچ کرتے ہیں اور کبھی اس سے منکر جاتے ہیں انھیں میان مبارک میں لانے کے لئے آخری فیصلہ کی تجویزی اور ۱۵ اپریل ۱۹۰۸ء کو دعا مبارک لکھی اور اس کے آخر میں یہ لکھا کہ کہ وہ جو چاہے ثناء اللہ اس کے نیچے لکھے اب مشیہ خدا کے ہاتھ میں ہے مولی ثناء اللہ صاحب سے منظور یا عدم منظوری کا ملنا کرنا اور یہ دعا جو آپ نے مولی ثناء اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ کے زیر عنوان لکھی کہ جو تاجی کی زندگی میں مر جائے دعا ہے یا تھی نہ مبارک۔ مبارک تو اس وقت ہوتا جب کہ مولی ثناء اللہ صاحب بھی اس طریقہ فیصلہ کو منظور کرتے مگر انھوں نے اس طریقہ فیصلہ کو تسلیم نہیں کیا اور اس دعا کا دعائے مبارک ہونا حندیہ ذیل دھوئے ثابت ہے

۱۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لئے

۲۔ آخری فیصلہ قرار دیا اور خود مولی ثناء اللہ صاحب نصیب ثنائی جدید وقت میں زراعت مبارک نقل تھالوا اندع ابناء فا الایۃ میں لکھتے ہیں۔

"ایسے لوگوں کو جو کسی دلیل سے زنا میں کسی بھی بات کو نہ سمجھیں لغزش بردار ہوں۔ یہ رسالہ لکھنے کے لئے ایک آخری فیصلہ بھی ہو"

اس سے ظاہر ہے کہ مولی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک بھی آخری فیصلہ مبارک ہو رہا ہے

۴۔ حضرت اللہ نے یہ نہیں لکھا کہ مولی ثناء اللہ صاحب کے متعلق یا مولی ثناء اللہ کے پاس سے بھی آخری فیصلہ مبارک ہے اور متعلق اور ساتھ میں بت بڑا فرق ہے ساتھ فیصلہ "کے لئے ان کی منظوری یا عدم منظوری کا ہونا ضروری تھا اسی لئے آپ نے آخر میں مولی صاحب سے مطالبہ کیا کہ

د اب جو ہمیں اس کے نتیجے

لکھیں اپنے فیصلہ خدا کے ہاتھ میں ہے"

ظاہر ہے کہ اگر حضرت اللہ صاحب کی یہ تحریر مولی ثناء اللہ صاحب کے متعلق فیصلہ ہوتا تو انہیں نہیں خطاب کرنے کی ضرورت تھی اور ان سے منظوری یا عدم منظوری طلب کرنے کی حاجت بلکہ عام اعلان کے طور پر لکھا جاتا۔ مگر اب نہیں کہا گیا بلکہ یہ مضمون کھلی چھپی کے طور پر لکھا گیا ہے جیسا کہ اس کے شروع میں لکھا ہے

بخدمت مولی ثناء اللہ صاحب

(باقی)

**دعائے مغفرت**

میرے محترم ماموں اور خسر چومری غلام مسطفا صاحب پرنسٹن جماعت احمدیہ نصرت آباد شیش (دسندہ) اجمک، ہندوستان ۱۹۳۳ء کو نفس مسموم میں ذہن ہاتھ میں

اللہ دانالہ رحمن - مرحوم ڈی خواجہ کے ماگ تھے متعلق حرم ملوہ کے پابند اور تجر گزار تھے بس ماہانہ میں ایک سو پندرہ روپے اور مڑ لگیاں ہیں۔ ۳ لاکھ مال شادی شدہ ہیں باقی سب بچے پر تعلیم ہیں احباب سے دعا ہے مغفرت کی درخواست ہے ہمارے خاندان کو تھوڑے ہی عرصہ میں ۳۰ خدمات پہنچے ہیں جو لائی ۹۰ میں میری پہلی بیوی ۵ کم سن بچے چھڑ کر دست ہو گئی تھیں۔ مسلمان المادک میں محترم والہ صاحب فوت ہو گئے اور اب یہ تیسرا صدمہ درپیش ہے احباب جماعت دعا کریں کہ مولی کریم اللہ کا حافظ و ناصر ہو۔ اور ہم سب کو صبر جمیل عطا کرے (رحمہم اللہ) بوجہ بچے چھڑنے شاف ثانی لورال لورہ) ۲۔ خاک رے نانشی دیانت خاں صاحب آف ناددن صلح کا ٹکڑہ مال پانا فیصلہ لاہور جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صاحب سے تھے

معرضہ ۳۰ جنوری ۱۹۶۳ء بروز بدھ وقت بارہ بجے ۱۹ سال کی عمر میں وفات پاگئے۔

اللہ دانالہ رحمن

آپ نہایت مخلص پاک سرت بزرگ تھے

معرضہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۳ء کو کوشش نذر اللہ بزرگ بدھ لائی گئی محترم مولانا حلال اللہ صاحب شمس نے نماز خزاہ پڑھائی اور کوشش کو بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا

اجب جماعت دعا کران سلسلہ دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام اور جلاسلنگ کو صبر جمیل کی تومسینق دے

محمد احمد خان ولد نانا احمد خاں صاحب لٹری ڈی کے نام لاہور چھاؤنی

# زمین سدا اور شجر کاری

از مگرم ججدی نوبورا احمد صاحب باجمہ ناظر زراعت

# کتاب "مذہب کے نام پر خون پر تبصرہ"

پشاور دہلی پنجاب کے ایک دینی علم سکھ دہشت نے محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف "مذہب کے نام پر خون" کو پڑھ کر اپنے ایک خط میں مذکور ذیل تاثرات کا اظہار کیا ہے (عباد اللہ کیانی)

میں نے کتاب "مذہب کے نام پر خون" کو بطور پڑھا دیکھا اس کے مصنف ہاں تسمین بنی صاحب اس کتاب کے مصنف محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب دیوبند نے اس کتاب کو جس حقیقتاً نہ سیرے اور خوش سلیبی دروغت کے ساتھ نیز قرآن شریف کی آیات کے حوالے سے کر اپنے متنوع نو واضح کیسے اس کی نظر نہیں ملتی واقعی مصنف نے اس کتاب کی تصنیف میں ہاد ہد ہد ہے کہ مذہب کے نام پر حقیقی علم برداروں نے نہیں بلکہ لاد مذہب دلائل علم لوگوں کی طرف سے جن کو حقیقی دین - دھرم یا مذہب سے کوئی لگاؤ نہیں ہوتا صرف اپنی عرض و مطلب برآوی کے لئے حقیقی مذہب والوں پر تشدد کے اور ظلم و ستم ڈھائے ہیں اور اب بھی یہی طریقہ ہے اختیار کیا ہوا ہے اس پر اچھی طرح سے روشنی ڈالی ہے

الغرض یہ سحرکتہ الالوار کتاب ایسی ہے جس سے ہر مذہب کے لوگ مستفید ہو سکتے ہیں اور ایسی مفید کتاب کا وجود ہر سکول و پبلک لائبریری میں ہونا لازمی دلائل سے فقط (ارہتم الیہ سکتہ کیانی ڈھائی ناظر دہلی سکول پشاور پوری پنجاب ۱۹۶۳ء)

## درخواست دہا

محترمہ زمین بنی بی بی صاحبہ اہلیہ محمد عمر صاحب دھرم پورہ لاہور عرصہ سے بیمار چلی آرہی ہیں۔  
اجاب سے درخواست دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کا عطا فرمائے۔  
(ضیف احمد دارالصدر شرقی - دیوبند)

## تبصرہ پہل احادیث

عبداللہ بن داؤد بن حضرت عمر مسطی علیہ السلام کی چالیس احادیث جنہیں حضرت میر محمد بن صاحب علیہ الرحمۃ نے منتخب کیا اور خود ہی ان کا ترجمہ فرمایا ان کا پڑھنا اور یاد کرنا عورتوں مردوں اور بچوں کے لئے ایک نافع و فوری اور باریک بینی کا پتہ ہے اور ایک دیکھ کر میں محمد بن صاحب تاجر کوکب دیوبند سے حاصل کیسے

برداشت کے لئے تو عمارتی لکڑی نہ بننے کی صورت میں گھاس پھوس کے چھپرے گزارا ہو سکتا ہے مگر جلانے کے لئے تو لکڑی نہ ہونے کی صورت میں گھاس پھوس کو گور کے ایسے بنا کر جلانے میں کو برتنی اور ناپاکی سے سے گزرنے کے لئے اس کی کھاد زندگی بخش ہے یہ زمین کی زرخیزی نہ صرف بحال رکھتا ہے بلکہ اس کا متواتر استعمال اس میں اضافہ کرتا ہے گرمیوں کی رات اسے چولیس کی اندر کر کے خالی کر دینے میں یہ بالکل ایسی ہی ہے کہ کسی کے گھوس کوئی عزیز جہاں اچھے نو اس کے اعزاز کے کوئی لکڑی سمولی لکڑی کی بجائے ڈرامنگ روم سے کر لی یا کوئی اور قیمتی خیر خیر جلا کر جائے بنا کر کے ایسی جہاں لکڑی کرنے والی سلیقہ کے نصف سے کوئی لکڑی عقلمندی ہوئی جو ایسا ایندھن جلائے جو کارآمد نہ ہو گو کوئی کھاد زمینداروں کے لئے بڑا قیمتی سرمایہ ہے عام زمیندار صاحب کتاب کا عادی نہیں دروازے پتھر ہے کہ جلانے کے لئے مچھلی سے مچھلی لکڑی بھی

نے ان کے لئے ان درختوں کے پتوں ، پھل اور پانی میں ان کے مزاج اور حال کے مطابق شفا رکھدی ہے

پھر درخت اور جنگلات آب و ہوا کو اعتدال میں لاتے ہیں شدید سردی میں درخت کے نیچے گرمی ہوتی ہے اور سخت گرمی میں درخت کا سایہ ٹھنڈک بھیجتا ہے جنگلات میں ادران کے ارد گرد سے زیادہ سردی یا گرمی نہیں ہوتی اس لئے وہاں لینے والے لوگ اس وقت بھی کام میں مصروف ہوتے ہیں جب کہ موسموں کی شدت سے دور سے علاقوں میں لوگ ٹھنڈے ہوتے ہیں یا گرمی سے ہانپ کر سٹنے پر مجبور ہوتے ہیں بارش لانے میں بھی جنگلات مدد دیتے ہیں۔ درخت سیلاب کے نتیجے میں سونے والی شگفتہ درخت اور گرد و غبار کو بھی روکتے ہیں بولٹی ہماری زندگی کا ضروری حصہ ہیں دودھ مکھن کے علاوہ وہ ہمیں ہماری مرغوب غذا کو نشہ نہیں کرتے ہیں جنگلات میں ان جلاتے ہیں اس لئے ان کی پرورش اور افزائش از حد ضروری ہے بعض اوقات ان کے لئے دافع چارہ اور گھاس نہیں ملتا قدرت نے بعض درختوں کے پتوں کی صورت میں ان کے لئے غذا ہمیا فرمادی ہے ہر علاقہ کی آب و ہوا کے مطابق ایسے درخت کھڑے سے لگائے جا سکتے ہیں جو بھڑکے بکری ادیش اور دیگر مویشیوں کا من کھاتا کھانا ہوتے ہیں۔

زمین سدا کے لئے درخت اس سے بھی اہم ہیں کہ میٹھوں (دلوں) پران کی نظارہ ہوا کی تیزی کو روک کر زمین میں نمی کو دیر تک قائم رکھتے ہیں اس طرح فصلوں کی آب پاشی کا درمیانی وقفہ زیادہ کیا جا سکتا ہے ہمارے ملک میں پانی کی دہلیے ہی وقت سے لگاتار سردی ہے کہ ہفتیوں میں زیادہ درخت لگا کر پانی کی بچت کریں اور اس سے زائد قبہ کاشت کریں۔ اس کے علاوہ درختوں پر ایسے جانوروں کا بلبا بھی ہوتا ہے جو فصلوں میں سے نقصان رساں کیرے موڑے کھاتے اور مارتے ہیں۔

بھاسے ملک میں عمارتی اور مویشی لکڑی بہت کم پائی ہے اور گراں سے یہ دونوں صورتیں ایسی مابین جن کے بغیر کوئی چارہ نہیں

نے درخت لگانے کے دن اسے ہنس اب کیا دن سرکاری طور پر سبز شجر کاری کا دن ہوا چاہتا ہے سال میں دو دفعہ آب ہوتا ہے قومی پیمانہ پر اس پر دو کام کو عملی جامہ پہنانے کے لئے محکمہ زراعت و صنعت کو وسیع پیمانے پر زمینوں کے اس کی اہمیت واضح کرتا ہے بلکہ کثیر تعداد میں پودے اور نمیں بھی سخت سہا کرنا ہے اس کے باوجود نتائج خاطر خواہ نہیں حاصل ہو رہے تری دل بہن کران اور کم پائی ہو رہی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ صرف کوئی پودا یا شجر لگانے سے کام نہیں چھوڑنا بلکہ ہر آرماد اور محنت طلب عرصہ اس کی پرورش اور دیکھ بھال اور حفاظت کو چاہئے جس کے بغیر پودا نہ صحیح نشوونما پاتا ہے اور نہ ہی حوادث کی دست برد سے محفوظ رہ سکتا ہے اور اس کی طرف ہی ہماری توجہ مرکب ہوتی ہے۔

ہمارے ملک کی سونا لگنے والی زمین بارشوں لطیفیوں اور دریاؤں کی وجہ سے آب برد اور سیم زدہ اور مگھور سے متاثر ہو رہی ہے ایک سوٹے اندازہ سے ہر سال ۸۰۰۰۰ ایکڑ آب برد اور ۵۰۰۰۰ ایکڑ سیم اور مگھور کی نذر ہو رہی ہے جو ترقی دہشتی علاقوں میں ہوا برد ہو رہا ہے وہ اس کے علاوہ ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ہر سال اتنا بارش نہ ہونے کی حالت نہیں کہ اس سے یہ امر ہماری فریب ہوتی آدھا کی کے پیش نظر بہت تشویشناک ہے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے لکل داجع دواؤا کہ ہر مرض کی دوا موجود ہے زمین کی ان تمام بیماریوں کا علاج شجر کاری ہے دریاؤں کے ساتھ ساتھ درخت لگانے زمین کے ٹھنڈے کو کم کیا جا سکتا ہے رنگ ناروں میں میٹوں کے ساتھ ساتھ درخت اور جھاڑیاں لگا کر زرخیز زمین ہوا بردی سے بچائی جا سکتی ہے سیم زدہ زمین میں درخت اپنی جذب کر کے کئی رات کی شکل میں اٹا دیتے ہیں کو سے متاثر نہ زمین میں اگر درخت لگا دیئے جائیں تو چند سالوں میں اس کو پانی کی کشت بنایا جا سکتا ہے۔

زمین کی ان بیماریوں کے علاوہ بعض درختوں میں عجیب اور باقی تاثیر ہوتی ہیں زمین کے حال کی تین تین سر مہر سٹیٹ اڈیا ت اور میٹوں کی استقامت ہمارے ایسے پانہ ممالک کے غریب عوام نہیں دیکھنے لگتے اللہ تعالیٰ

# تمام مقوی دلوں کی سراج سب سے شہاب اور معنی ایک باکور میں روپیہ ناصر دواخانہ گول بازار دیوبند

# وصایا

نوٹس بر اس سلسلہ ذیل وصایا میں کارپوراز اور صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے قبل صرف ایسے شخص کے جاری ہونے سے متعلق کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ فریقہ ہستی مقبرہ کیندرہ دن کے اندر اندر ضرورتاً تقبیل سے آگاہ فرمائیں (۲) ان وصایا کو جو ذیل کے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ سب نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔ (۳) وصیت کی منظوری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو اس عرصہ میں چندہ عام ادا کر سکتا ہے مگر بہتر یہی ہے کہ وہ حصہ آمد ادا کرے کیونکہ وہ وصیت کثرت کو چکا ہے۔

وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان عالی اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ کریں۔

(اس سلسلہ سیکرٹری مجلس کارپوراز روہہ)

**مسئلہ نمبر ۶۹۲۲**۔ میں میر علی سلطان زوہد میر سجاد احمد صاحب قوم انخان پیشہ خانہ روہہ ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن محلہ دارالرحمت روہہ ضلع جٹک پور صدر ایف پاکستان بنگالی ہوشیار و حواس بلا تیز واکراہ آج بتاریخ ۹ رجب ۱۹۲۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت میری جائیداد حسب ذیل ہے۔ ۱۔ ہر مبلغ سات صد روپیہ ہندوستانہ۔ ۲۔ ایک عرصہ سلاطین مشین سیکرٹری غاوند۔ ۳۔ ۱۹۶۸۔ ۳۔ سکھیا رامنی اکٹھرہ واقع روہہ پٹی ۲۱/۱ روپے۔ میں اس کے پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ کرتی ہوں یہ حصہ مرثیہ کے بعد اس جائیداد کے علاوہ اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو پھر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی دینا تقبیل متاثل انت امسبح العلیم میر علی سلطان زوہد میر سجاد احمد صاحب دارالرحمت و صل روہہ ضلع جٹک گواہ شہر سید سجاد احمد خاوند میر علی محمد جعفر نور ایڈیٹر ایڈیٹوریل ملز ٹیلیگراف گواہ شہر سید اعجاز احمد شہرہ عظیمی علی انسپیکٹر ہیٹ الممال سلسلہ عالیہ احمدیہ ۹/۹ گواہ شہر عباس احمد خاں میمنجنگ ڈاکٹر سید جعفر نور ایڈیٹر ایڈیٹوریل ملز ٹیلیگراف

ہوئی تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز کو دینی رہوگی اور اسپرٹل جیہ وصیت حاوی ہوگی میں اپنے حق ہر اور زیورات کے پراحصہ کی وصیت کرتا ہوں انجمن احمدیہ پاکستان روہہ کرتی ہوں۔ میرے مرنے کے بعد علاوہ مذکورہ بالا جس قدر جائیداد ثابت ہوگی اسکے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خیرات صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ میں ہمد وصیت داخل یا جو کہ کسی دوسرے صاحب کو دے تو وہی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ دستخط میر علی غاوند گواہ شہر عنایت اللہ خاں بھٹی ولچہرہ ساکن عالی خاں ملازم نیشنل بینک آف پاکستان حال ملازم کلائی وولن ملازمی ٹیڈ اسماعیل آبا و عثمان۔ گواہ شہر محمد شرفین خاں ولچہرہ ری رحمت خان پروڈکشن منیجر کلائی وولن ملازمی ٹیڈ اسماعیل آبا و عثمان۔ وصیت ۱۲/۲۰۶ پریزیڈنٹ جماعت اجرت اسماعیل آبا و عثمان۔

**مسئلہ نمبر ۱۹۲۹**۔ میر سجاد احمد برکت بونی زوہد شیخ غلام محمد قوم شیخ

پیشہ خانہ دارکاری عمر ۴۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن دھروڑ چک چیل ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور صدر ایف پاکستان بنگالی ہوشیار و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت کوئی آسودہ نہیں ہوئی زیورہ و حق میری جائیداد ہے۔ جائیداد کا تفصیل حسب ذیل ہے۔ حق ہر یکھ روپیہ جو ہندوستانہ میں میری ملکیت ہے میں اسکے پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ کرتی ہوں۔ زیورہ اس وقت کوئی نہیں اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا کر دوں یا آمد کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز کو دینی رہوگی اور اگر بھی وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات سے میرا جوتز کو ثابت ہو اس کے پراحصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ ہوگی۔ راقم الحروف دل سے یہ سب بیعت جماعت احمدیہ چک چیل دھروڑ ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور۔ الامتہ برکت بونی زوہد شیخ غلام محمد چیل ڈاک خانہ خاص ضلع لائل پور ایڈیٹر ایڈیٹوریل ملز ٹیلیگراف گواہ شہر سید اعجاز احمد شہرہ عظیمی علی انسپیکٹر ہیٹ الممال سلسلہ عالیہ احمدیہ ۹/۹ گواہ شہر عباس احمد خاں میمنجنگ ڈاکٹر سید جعفر نور ایڈیٹر ایڈیٹوریل ملز ٹیلیگراف

**مسئلہ نمبر ۱۹۲۵**۔ میر سجاد احمد برکت بونی زوہد شیخ غلام محمد قوم شیخ

سید رمضان شاہ مرحوم انسپیکٹر ڈھاکا کی وصیت حال چک

**مسئلہ نمبر ۱۹۶۹**۔ میں حسین بانی بیوہ

قوم اردیس پیشہ زمینداری عمر اسی سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن ۲۸ جنوری حال لڑھکی صاحب صدر ڈاک خانہ چک لٹہ خاص ضلع سرگودھا بنگالی ہوشیار و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ نومبر ۱۹۶۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرے پاس اس وقت مبلغ پانچ صد روپیہ نقد کیش ہے اس کے علاوہ میری کوئی منقولہ وغیرہ منقولہ جائیداد نہیں ہے (۲) میرا ہر مبلغ تیس روپیے چار آنہ تھا جو کہ میں نے اپنے خاندان کو ان کی زندگی میں عطا کر چکی ہوں۔ ان کا انتقال ۱۹۳۲ء میں ہوا تھا (۳) میرا لڑا لڑا اس وقت میرے بچوں کے مر رہے جو کہ مجھے ۲۰/۱ روپے ماہوار دیتے ہیں (۴) میں اپنے جس شدہ سرمایہ اور ماہوار لڑا لڑا کے پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ روہہ پاکستان کرتی ہوں (۵) اگر میرے مرنے پر اور جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہو تو اس کے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ روہہ ہوگی (۶) میں اپنی ماہوار آمد آمد لڑا لڑا کے کم و بیش ہونے والی اطلاع مجلس کارپوراز کو دینی ہونی چاہیگی۔ الامتہ۔ حسین بانی بیوہ میرے چوہدری متھو شاہ نٹانی انگوٹھا۔ گواہ شہر۔ علی محمد سیکرٹری عالی جٹک صدر محلہ شیخ لاہوری مکان ۱۵ جٹک صدر گواہ شہر۔ حاتم علی بقلم خود۔ ڈویژنل اگراؤٹس جٹک ڈویژنل جٹک صدر

**مسئلہ نمبر ۱۹۶۸**۔ میں جنت بانی زوہد ملک ولایت خاں

قوم ریجان پیشہ زراعت عمر ۴۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن روہہ محلہ دارالانصر غزنی روہہ ضلع جٹک صدر ایف پاکستان بنگالی ہوشیار و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد حق ہر مبلغ ساٹھ روپیہ جر میں وصول کر کے خراج کی چکی ہوں اور زیورہ سلاطینی کانٹے وزن آنٹھ ماٹھے مالیت ۸۸/۱ روپے میری ملکیت ہے۔ میں اس کے پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ کرتی ہوں اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم خراج صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ میں ہمد حصہ ہائے ادا داخل کروں یا کوئی حصہ من جائیداد کا انجمن کے حواس کے حصہ حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی اگر اسکے بعد کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز روہہ کو دینی ہونی

اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جوتز کو ثابت ہو اس کے پراحصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ ہوگی۔ خاوند کی طرف سے مجھے لڑا روپے ماہوار ہر بیوہ خراج ملتا ہے اور ۱۵ روپیہ بھی ہے۔ اپنے بیٹے کی طرف سے بھی خراج ملنے کی امید ہے میں تازیت اپنی ماہوار آمد لڑا لڑا کو بھی پراحصہ من صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ کرتی ہوں لڑا لڑا الامتہ۔ جنت بانی نٹانی انگوٹھا حواس میرے گواہ شہر۔ ولایت خاں خاوند حواس میرے گواہ شہر۔ سید رمضان شاہ دولہ سید رمضان مرحوم انسپیکٹر دھاکا سال ۱۹۲۵ء۔

**مسئلہ نمبر ۱۹۲۹**۔ میں بارجہ بانی بیوہ

مرحوم کھوکھو جٹ پیشہ خانہ دارکاری عمر ۶۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن دارالین روہہ ڈاک خانہ خاص ضلع جٹک صدر ایف پاکستان بنگالی ہوشیار و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ یکم دسمبر ۱۹۶۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میرے پاس اس وقت یکھ روپیہ موجود ہے میرے خاوند صاحب وفات پا چکے ہیں میں نے اپنا حق ہر وصول کر لیا ہوں اسے جو کہ یکھ روپیہ تقابیل مذکورہ یکھ روپیہ نقد ہی کے دسویں پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہہ ضلع جٹک کرتی ہوں نیز اگر میری وفات کے بعد کوئی رقم ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اس کے علاوہ مجھے اپنے لڑکوں کی طرف سے دس روپے ماہوار حسب خراج ملتا ہے۔ اس کے دسویں پراحصہ کی وصیت ہجرت صدر انجمن احمدیہ روہہ کرتی ہوں میں انٹارنیشنل ماہوار پراحصہ ادا کرتی رہوں گی وجہ تھکہ مجھے ملتا رہے گا دینا تقبیل متاثل انت امسبح العلیم میر علی سلطان زوہد میر سجاد احمد صاحب دارالرحمت و صل روہہ ضلع جٹک گواہ شہر سید اعجاز احمد شہرہ عظیمی علی انسپیکٹر ہیٹ الممال سلسلہ عالیہ احمدیہ ۹/۹ گواہ شہر عباس احمد خاں میمنجنگ ڈاکٹر سید جعفر نور ایڈیٹر ایڈیٹوریل ملز ٹیلیگراف

**مسئلہ نمبر ۱۹۲۵**۔ میر سجاد احمد برکت بونی زوہد شیخ غلام محمد قوم شیخ

**مقصد زندگی**  
**احکام بانی**  
**اسی صفحہ کار سال**  
**مفت کارڈ آنے پر**  
**عبداللہ دین سکندر آباد دکن**

# خوبی انقلاب کے بعد کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کر دیئے گئے

بغداد ۹ فروری۔ بغداد دیکھ لیں اعلان کیا ہے کہ عراق میں خوبی انقلاب کے بعد کونسل عساکر عراق کا صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے قومی انقلاب کے وقت جنرل عبدالکوکیم قاسم کے خاص نائب اور دست راست تھے۔ اس کے بعد انہیں جنرل قاسم پر ایک قاتلانہ حملے کے بعد موت کی سزا سنائی گئی تھی۔ یہی صدر عساکر میں تبدیل کر دی گئی اور وہ ۱۹۵۸ء میں عراق کے صدر بن چکے تھے۔ لیکن انقلاب کے بعد کونسل عساکر عراق میں کئی تبدیلیاں آئی ہیں۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔

# وزارتی کابینہ کی مقرر کردہ کمیٹی کشمیر کی تقسیم کی تجویز پر غور شروع کرے گی

کشمیر کے ارکان میں سبھوتہ کی راہ معلوم کرنے کے اصولوں پر اتفاق ہو گیا۔ کراچی ۹ فروری۔ کشمیر کے متعلق پاکستان اور بھارت کی وزارتی کابینہ نے ماہرین کی کمیٹی مقرر کی تھی اس کے دو اجلاس ہوئے۔ اہم کمیٹی کی رپورٹ مرد اور سون سنگھ اور ذوالفقار علی بھٹو کے پیش کر دی گئی۔ اس کمیٹی کے اور اجلاس ہوں گے اور اس اجلاس پر ہی آج ماٹریل و ذوالفقار علی بھٹو کے متعلق ہونے یا نہ ہونے کا اعلان ہوگا۔

کشمیر کی تقسیم کے اصولوں پر بات چیت ہوئی ہے۔ مرد اور سون سنگھ نے ایک سوال کے جواب میں کہا کہ ماہرین کی کمیٹی نے اچھے نقشوں پر غور نہیں ہے۔ اس مسئلہ پر نقشوں کی ضرورت پیش نہیں آتی۔ بجائے ذوالفقار علی بھٹو کے قائد مرد اور سون سنگھ نے اخباری نمائندوں سے کہا کہ ماہرین کی کمیٹی کی بات بیت سود مند دی ہے اور بات چیت میں مزید ترقی ہوئی ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان اور بھارت کے نمائندوں نے ان نکات پر بات چیت کی ہے جن پر پہلے میں عمومی اتفاق نہ ہو سکتا تھا۔ لیکن مرد اور سون سنگھ نے ان نکات کی تفصیل بیان کرنے سے انکار کیا۔ اس سوال پر کہ کیا وہ شہادہ کے علاوہ کسی اور تجویز پر بات چیت ہوئی ہے مرد اور سون سنگھ نے کہا کہ انہوں نے اور صدر مقرر ہونے سے کیا ہے کہ متعلقہ نکات

## بین میں گھسان کی جنگ

قاہرہ ۹ فروری (رائٹر) عرب جمہوریہ کی سرکاری خبر رسالہ 'بجیسی' کی اطلاع کے مطابق بین میں امام بدار کے حامیوں کے ایک اور حملہ کو ناکام بنا دیا گیا۔ خبر رسالہ 'بجیسی' کی اطلاع کے مطابق گھسان کی جنگ میں تقریباً ایک سو حملہ آور مارے گئے۔

## پاکستان کی بین الصوبائی تجارت میں ساکتا اٹھا

راولپنڈی۔ قیام پاکستان کے بعد سے گذشتہ چودہ پندرہ سال کے دوران مشرقی اور مغربی پاکستان کے درمیان بڑی جہازوں کے ذریعہ مال کی آمد رفت اور تجارت میں سات سو اضافہ ہو گیا ہے اور بڑی طرز پر صرف ۱۹۶۲ء میں دونوں صوبوں کے مابین ایک ارب ۴۶ کروڑ روپے کی مالیت کے سامان کی آمد و رفت ہوئی۔ ابا دونوں صوبوں کے درمیان عام مال کی بجائے بیشتر تیار مال کا لین دین ہوتا ہے جس پر ظاہر ہوتا ہے کہ دونوں صوبوں میں صنعتی ترقی کا تیز نیاں طرز پرتیز ہے۔

کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔ کونسل عساکر عراق کے صدر مقرر کیا گیا ہے۔

## محکم ملک عبدالرحمن صاحب شہروی مرحوم کی تدفین

روہ ۹ فروری جیسا کہ تہذیبی اطلاع شائع ہو چکی ہے محکم ملک محمد شفیع صاحب شہروی صدر محلہ دارالرحمت و صلح کے بھائی محکم ملک عبدالرحمن صاحب محلہ کلک نظرارت بیت المال مورخہ مرد ۸ فروری ۱۹۶۳ء (مطابق ۱۲۱۲ھ ۱۳ رمضان المبارک) کی دو مئی شب ۶۸ سال کا عمر میں وفات پانگئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

محکم ملک عبدالرحمن صاحب شہروی کا جنازہ صبح ۱۰ بجے دارالرحمت و صلح کے بھائی محکم ملک عبدالرحمن صاحب محلہ کلک نظرارت بیت المال مورخہ مرد ۸ فروری ۱۹۶۳ء (مطابق ۱۲۱۲ھ ۱۳ رمضان المبارک) کی دو مئی شب ۶۸ سال کا عمر میں وفات پانگئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

رجسٹرڈ نمبر (۱۵۲۵۱) ڈی